
?U>wtU£c

XII. ÉVFOLYAM. 163. SZÁM SZERDA', 1914 JULIUS 15

A debreczeni nemzeti munkapárt 
elnöksége fölkéri a nemzeti munka­
párt elveit valló választópolgáro­
kat, hogy az országgyűlési kép­
viselőválasztók névjegyzékébe való 
fölvételük végett mielőbb jelentkez­
zenek az összeíró küldöttségeknél.

A debreczeni 
bosnyák kolónia

Debrecen, július 14,
A szarajevói rémségek s az ugyanott 

megejtett vizsgálat dermesztő hatása bizo­
nyára sokunknak figyelmét a Debrecenben 
tartózkodó s itt tanuló bosnyák ifjak koló­
niájára is ráirányította. A főiskolában s a 
különböző középfokú intézetekben egy kis 
raja a muzulmán vallásu deákoknak foly­
tatja tanulmányait, melyeket ^Boszniában 
vagy Törökország valamely iskolájában 
megkezdett volt. Tudvalevő dolog az is, 
hogy ezek a Boszniából vagy Hercegovi­
nából hozán'k gyülemlett tanulók a horvát­
országi Julián-egyesület hathatós támoga­
tásában részesülnek; tudtommal ezer ko­
rona stipendiumot húznak, hogy tanulmá­
nyaikat minél gondtalanabbul végezhessék, 
bár jó része nem éppen szegény szülők 
gyermeke.

Hogy mi a Julián-egyesületnek a cél­
ja e nagyarányú támogatással, nem tudom, 
bár elgondolni nem nehéz. De intenciói 
iránt mindenesetre tisztelettel viseltetünk, 
mert azok csak nemesek, a köz javát szol­
gálni akarók lehetnek. A cél bizonyára az, 
hogy az annektált tartományok közjogi 
helyzetének rendezése idején a kormány­
zat majd egy a magyar viszonyokkal is­
merős, a magyar állam történeti rendjét 
népesítő s ehhez hűséges, magyarul is jól 
tudó müveit középosztályra támaszkod­
hassál A jövőt igy előkészíteni, szó sincs 
róla, nagyon helyes.

Két év után feltehetjük már a kérdést: 
Van-e a nagy áldozatoknak értékes ered­
ménye is?

A magyar beszéd elsajátításában a 
bosnyák tanulók meglehetősen előrehalad­
tak, ami bizonyára örvendetes dolog, de 
nagyon természetes is. Hol tanulhatna meg 
az idegen hamarább magyarul, mint Deb­
recenben?

Egyik-másik tanulmányaiban is sike­
resen haladt előre, persze a. kormány s a 
tanárok soronkiviili elnézése mellett.

Egy kellemetlen tapasztalatunkat 
azonban el nem hallgathatjuk. Amilyen 
mértékben aklimatizálódtak nálunk, abban 
a mértékben veszítik el muzulmán lelkü­
letűket, anélkül azonban, hogy a mi em­
beri s állampolgári én-iinket betöltő s irá­

nyitó eszmék s realitások az ő lelkűkben 
valamelyes gyökeret vertek volna.

Én úgy látom s ez másoknak is a vé­
leménye, hogy ezekről az ifjúkról lassan- 
lassan lekopik a mi gyorsabbforgásu vilá­
gunkban a muzulmán szin, de. kiüti magát 
annál rikítóbban rajtuk az a szin, amelyet 
a szarajevói legutóbbi események s vizsgá­
latok oly megdöbbentően anarkisztikusnak, 
jobban mondva nagyszerbnek minősítettek.

Ne tessék általánosítani! mondja va­
laki erre. Helyes. Közvetlen tapasztalatom 
nekem csak egy van, de az szinte megdöb­
bentő megnyilvánulása a balkanizmusnak; 
közvetve azonban még három-négy ilyen 
individuumról tudok. Ez tehát nem általá­
nosítás, hanem általános üszkösödés.

A magam közvetlen tapasztalatának 
részletezésébe nem bocsátkozom itt, saj­
nálom azt a szegény, jóviseletü, igyeke­
zeténél s tehetségénél fogva is tán, jobb 
sorsra érdemes, s talán még javítható ifja­
kat; a mások tapasztalatairól pedig bőveb­
ben nincs jogom írni.

De kérdem: a Julián-egyesület nem 
tudná-e pénzét gyümölcsözőbb befektetés­
re fordítani? Nem tudná-e az anyagot job­
ban megválogatni? Nem birná-e maguknál 
a szülőknél, ahonnan ezek a tanulók rek- 
rutálódnak, a kellő garanciát megtalálni 
az egészséges szelekcióra?

S nem volna-e helyén azoknak az in­
tézeteknek (Boszniában vagy Hercegovi­
nában) az információit külön-külön kikér­
ni, ahol ezek a meglehetősen előrehaladott 
korú legalább 18—19 éves ifjak előző ta­
nulmányaikat végezték?

Az óvatos s körültekintő kiválasztást 
megkívánja nemcsak a stipendiumok ná­
lunk szokatlanul nagy száma s összege, 
hanem a magyarifjuság szellemi s erkölcsi 
érdeke, nem is szólva a köznek s a célnak 
parancsoló követelményeiről.

Még igy is, ha a legintelligensebbek 
lesznek is ez ifjak, ha a legjobb környezet­
ből kerülnek is ki, ha a lehető legjobb ne­
velést kapták is már hazájukban: még igy 
is oly sajátos, látásukat s ítéletüket oly 
könnyen megtévesztő, bonyolódott társa­
dalmi, nemzeti s államrendi viszonyok kö­
zé jutnak nálunk, hogy érzésük s gondol­
kodásuk meg-megbotlásán nem csodálkoz­
hatunk.

Ez az ellenmondásokkal teli magyar s 
debreceni milieu az, amely a föntebb em­
lített szegény ifjú muzulmán-szerb érzés s 
gondolkodásbeli eltévelyedését előttem leg­
alább némileg, megbocsáthatóvá teszi.

Vajha azonban a mondottak a Julián- 
egyesület vezetőségénél s debreceni képvi­
seleténél visszhangra találnának, hogy a 
dologgal többet foglalkoznunk ne kellene. 
Mert különben kötelességünk volna.

Fíilöp Béla.

SXÄHko. PimiTÓL
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'"'Panaszkodnak
és dicsekednek az ellenzéken

A képviselőház ülése
Az ellenzéken már hónapok előtt fenye­

getőztek, hogy nyár ide, nyár oda ők beszél- 
’ ni fognak minden javaslat ellen, ami a kép- j viselőház elé kerül, akár van mondanivaló- 
• juk, akár nincs, akár jó az a javaslat és szük­
séges-még ő szerintük is, akár nem. De ők 
beszélni fognak, hogy beszéljenek a kormány 
ellen. Ez náluk pártpolitika s az már egészen 
mindegy, hogy mit szól hozzá az ország ér­
deke.

És amikor egyelőre panaszkodtak, most 
minden felszólalásukat, amely különben a 
tárgyhoz egyáltalán nem tartozik, a tárgy- 
gyal össze nem függ, azzal töltik meg, hogy 
nekik nyáron át itt kell ülniük. De akármi 
lesz, ha — mint Apponyi mondta — „család­
apa kötelességüket kell is megszegniük“. Elő­
ször azonban panaszkodnak, hogy azután 
családapai kötelességeik terhére is dicseked­
hessenek.

Az ülés lefolyásáról egyébként fővárosi 
tudósítónk a következőket jelenti:

Beöthy Pál elnök 10 órakor nyitotta 
meg az ülést. Az elnöki előterjesztések után 
jelenti, hogy az igazságügyminiszter kíván 
felszólalni.

Balogh Jenő igazságügyminiszter: Az 
ellenzék szónokai többször hangoztatták, 
hogy a kormány részéről senki se szólal fel. 
Ez időszerűtlen és megokolatlan. Tüzetesen 
akar reflektálni az elhangzott beszédekre. 
Apponyi 1913. novemberében ünnepélyes 
deklarációt olvasott fel, amelyben kijelentet­
te, hogy az ellenzék a rendes parlamenti 
munkát lehetetlennek tartja; ellenben hogyha 
fontos alkotmánybiztositékot vagy közsza­
badságot veszélyeztető, vagy anyagi romlást 
hozó törvényjavaslatokról van szó, akkor 
felemeli szavát. (Úgy van a baloldalon.) Ezt 
az elvet az ellenzék elhagyta. (Nagy zaj.)

Sümegi Vilmos: Mi nem változtatjuk el­
veinket. Ön egy köpönyegforgató reakcióná- 
rius szabadkőműves.

Balogh Jenő igazságügyminiszter: A ja­
vaslat nem fenyegeti az alkotmányt és a köz­
szabadságot. Ezután védekezik az ellen, hogy 
nem készítették elő tüzetesen a javaslatot, 
sorra veszi a szónokokat, akiknek beszédjé­
ből azt igyekszik megállapítani, hogy a javas­
lat kellő előkészítésében részesült. Ezután ar­
ról beszél, hogy a polgári törvénykönyv tár­
gyalására kiküldött bizottságban az ellenzék 
nem vett részt. A szónokak egész biinlajstro- 
mot vetettek a kormány szemére, mert nem 
törődik az állami alkalmazottakkal, hogy a 
bíróságokat elhanyagolja. Ezzel szemben ő a 
való tényállást adatokkal világítja meg. A 
bírák és ügyészek személyi járandóságaira 
4.648,000 koronával többet fordítottak ezidén, 
mint 1912-ben. Ez mutatja, hogy a kormány 
eléggé szivén viseli a bírósági alkalmazottak 
érdekeit. Ami az előléptetési viszonyokat il­
leti, szintén számokra hivatkozik, arra, hogy 
1912-ben 716 igazságügyi alkalmazott lépett 
elő, 1913-ban pedig 1830. A várakozási idő 
szintén megrövidült, 1912-ben 3 és fél év,
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szervezett, ami jó hatással volt az előlépte- 
most 1 év és 2—3 hónap. Tavaly 90 uj állást 
tési viszonyokra, agy hogy lehetővé teszi 
még az idén, hogy 000 biró lépjen elő ma­
gasabb fizetési osztályba. Az egyik szónok a 
kormány szemére vetette, hogy e javaslattal 
nem oldják meg a végrehajtói kérdést. Meg­
állapítja, hogy ez nem tartozik a javaslathoz, 
hanem az igazságügyi szervezeti törvénybe. 
A kormány tüzetesen foglalkozik a végrehaj­
tói kérdéssel, csakhogy ez nagyon komplikált 
súlyos pénzügyi terhet róna az adózó polgá­
rokra. Nem helyes megoldás az államosítás, 
mert a visszásságokat nem szüntetné meg. 
Felhányták, hogy az ügyvédek érdekében a 
kormány nem tesz semmit. Konstatálja, hogy 
l és fél év alatt 63 ügyvédet nevezett ki bí­
róvá, főjegyzővé és több száz ügyvédjelöltet 
tett át a járásbíróságokhoz és törvényszékek­
hez joggyakornokokká, jegyzőkké. A kor­
mány iparkodik az ügyvédek érdekét elő­
mozdítunk s jelentős lépés, hogy a központi 
járásbíróság szeptemberben megkezdi műkö­
dését. örvend, hogy szociális téren is közre­
működhet az ország javára. Az előkészítésre 
és pénzügyi részre vonatkozó kérdésekkel 
nem foglalkozik, kijelenti, hogy az ellenzék­
nek az előkészítésre vonatkozó állításai alap­
talanok. (Hosszas éljenzés és taps a jobb ol­
dalon.)

Apponyi Albert gróf: Helyesli, hogy Ba­
logh Jenő is fölszólalt, mert a kontradiktorius 
eljárás felel meg a parlamenti szellemnek. 
Helyteleníti az illetékemelést, amely rejtett 
adóemelés. Az állam tartozik ingyen ellátni 
a polgárok ügyeit. Úgy az illeték, mint a 
szeszadó is immorális. Helytelen dolog, hogy 
mig az egész ország küzd az alkoholizmus el­
len, addig az állam a szeszt monopolizálja és 
szeszkontingenseket ajándékoz. Nem kíván 
az ellenzék a kormánytól előzékenységet, 
csak meg ne fosszák jogaitól.

Rakovszky István: Aljas fogásokkal.
Fölkiáltások: Rendre! Rendre!
Apponyi Albert gróf: Különös, hogy nyá­

ri tanácskozáson kényszerítik az ellenzéket 
arra is, hogy megszegjék családapai köte­
lességeiket. De az ellenzék nem tágít s-a ja­
vaslatokat megbuktatja.

Sághy Gyula: A kormány semmibe sem 
ve,szi a pogérzetet. Küzdeni fog a javaslat el­
veszi a jogérzetet. Küzdeni fog a javaslat el-

Jaczkó Pál a javaslat érdemi részével 
foglalkozik.

Délután kettőtől háromnegyed háromig 
szünet volt.

Szünet után
Daezkó Pál folytatta beszédét.
Trey János, Kelemen Samu, majd Egri 

Béla beszélt.

Elnök este hat órakor megszakította a 
vitát s annak folytatását holnap délelőttre 
tűzte ki.

Fölolvasták ezután az interpellációs- 
könyvet, amelybe eddig hat interpellációt je­
gyeztek be. Az interpellációkra délután öt 
ólakor kerül a sor.

A három árva
*

Borsiezky Oszkár, Ferenc Ferdinándnak 
kilenc éven át magyar tanítója, a győri kát. 
fiuinternátus igazgatója a múltkor érdekes 
apróságokat mesélt el a trónörökös és család­
ja életéből.

Most az árván maradt kis főhercegi gyer­
mekekről mondott kedves intimitásokat.

*

A trónörökösek végtelenül szerették az 
apróságokat és nagy gondot fordítottak neve­
lésükre. Bécsben, Belvedereben, Konopístban,: 
mindenütt külön lakosztálya volt a gyerme- \ 
kéknek. Rendesen a kastély legrejtettebb j 
szárnya. Zsófiának nevelőnőjével együtt kli- 
lön szobái voltak, úgyszintén a két kis fiúnak' 
nevelőjükkel együtt.

Este, vacsora után, mikor a gyermekek • 
nyugodni tértek lakosztályaikba és elbúcsúz­
tak szüleiktől, a szülők mindig megígérték,' 
hogy fellátogatnak hozzájuk s a gyermekek 
addig nem is aludtak élj mig az Ígéretet a 
fenséges szjüjők be nem váltották.

A szülők azután mindig felváltva látogat­
ták meg a gyermekeket. Mig a hercegasszony 
Zsófiánál időzött, addig a trónörökös a fiukat 
látogatta meg és azután cseréltek. Megtörtént 
nem egyszer, hogy kétszer, háromszor is is­
mételték a cserét s a kedves hosszú búcsúz-

A belgrádi események
Hartwig temetése

A belgrádi rémhírek nyomán feszült fi­
gyelemmel kisérte mindenki a mai belgrádi 
eseményeket s azt, vájjon mi következik be 
az orosz követ temetése alkalmából. Sze­
rencsére a kritikus nap csöndesen múlt el és 
a rémhírek nem váltak valóra semmiben sem.

A mai eseményekről a következő táv­
iratok számolnak be:

Miért maradt el a pogrom?
Mikor Giessl báró hiteles forrásból érte­

sült arról, hogy a már több iz'ben említett 
orosz anarkisták a követség palotáját levegő­
be akarják röpíteni, Pongrácz gróf követsé- 
gi titkárt nyomban elküldiitte Pastes után az­
zal a meghagyással, hogy addig ne nyugod­
jék, amíg meg nem találta és személyesen 
nem adja át neki az üzenetét, amelyben sem 
kérelem, sem az aggodalom kifejezése nem 
volt. Csupán arra szorítkozott Giessl, hogy 

»í'rtesitse a miniszterelnököt arról, hogy hite­
les tudomással bir arról a gálád merénylet­
ről, amelyet a monurkia alattvalói és íöleg a 
követségi palota ellen terveznek az orosz anar­
kisták és komitácsik, akik közel kétszázan ér­
keztek erre a napra Belgrádiul.

Basics nagyon megijedt, mert egy szót 
sem felelt Pongrácz grófnak.

Most utólag derült ki, hogy miért maradt 
el a merénylet és a pogrom.

A katona-párt, a királygyilkosokkal és 
az országban mind nagyobbodó ellenzékkel 
Pasics ellen szövetkeztek és ezek akarták 
inszcenálni a pogromot. A megbeszélés sze­
rint úgy volt elhatározva, hogy három raké­
tát eresztenek fel tizenegy óra tájban. Az első 
rakéta explodáiása erős vörös lánggal végző-

kodást, mig végül megáldották a gyermekeket 
s úgy tértek pihenőre.

Reggelenkint a főherceg napiparancsban 
adta ki, hogy amint a gyermekek felébred­
nek, neki jelentsék. Irodájában azután munka­
közben türelmetlenül várta a jelentést. Két­
szer, háromszor érdeklődött, nem keltek-e 
már fel, mig végre a lakáj jelentette. Akkor 
aztán szaladt fel hozzájuk jóreggelt kívánni.

A szegény kicsinyeknek most már nincs, 
aki jóreggelt kívánjon, az apai szeretet meleg­
sége kihűlt az apa szivével ...

.* j

Eleven eszü, könnyű felfogású gyerme­
kek, kikben már gyermekségükben kifejlődött 
a royalista szellem. Erre vall a következő 
kedves epizód:

Borsitzky Oszkár egy Ízben egy nagy at­
laszt magyarázott nekik, melyen különféle 
grafikonok szemléltették a statisztikai adato­
kat a lakosságra, nyelvre, gazdagságra stb-re 
vonatkozólag.

Az egyik grafikon oszlopba rakott ara­
nyakkal szemléltette az államok adósságát.

A gyermekek érdeklődve hallgatják Bor­
sitzky magyarázatát. Egyszer csak megszó­
lal Zsófia és rámutat a legkisebb oszlopra:

— Én ez az ország szeretnék lenni, mert 
ennek legkevesebb az adóssága.

A kis Miksa pedig rámutat a legnagyobb 
oszlopra és súgva mondja Borsitzkynak, hogy 
a francia nevelőnő meg ne hallja: i

dött. Tizenöt perc múlva kellett volna követ­
keznie a másodiknak s ugyanennyi idő múl­
tán a harmadiknak. Minthogy sem Pasics 
sem Protics, a belügyminiszter, sem a rendőr, 
prefektus kellő időben nem tudták megtalálni 
az orosz anarkistákat, csak az első rakétujel- 
zés után vették körül csendörkordonnal a nie- 
fénylőket és így maradt el a másik két rakéta­
jelzés.

Ez a kontemplált merénylet elmaradásá­
nak hiteles története. Éjfélkor már megkettő­
zött rendőrőrjáratok cirkáltak a városban, a 
preíekturán készenlétben volt az egész őr­
ség, de apróbb tüntetéseken kívül, amelyet a 
kalimegdánból hazatérő fiatalság rendezett, 
nagyobb rendzavarás nem történt.

Giessl báró a pogromról.
Giessl Vladimir báró belgrádi követünk 

a pogrom rendezéséről ezeket mondta egy hír­
lapírónak:

— Vasárnap délután fél öt óra tájban 
egyszerre több helyről is hirt kaptam arról, 
hogy a követségi palota és a Belgrádinál lakó 
osztrák-magyar alattvalók ellen bombákkal 
felfegyverkezett komitácsik merényletet ter­
veznek. Azonnal magamhoz kérettem Pongrác 
grófot, akinek utasítást adtam, hogy okvet­
lenül beszéljen Pasicscsal, keresse mindenütt 
a városban s akárhol találja is, közölje vele, 
hogy védelmet követelek az osztrák és ma­
gyar alattvalók számára. A követségi titkár 
utján -figyelmeztettem Pasicsot, hogy öt te­
szem felelőssé az esetleges következmények­
ért. Pasicsot figyelmeztetésem nem lepte meg 
nagyon, ö maga is tudott arról, hogy készül 
valami. Hiszen ezt másnap be is vallotta ne­
kem. —

— Nekem, mint belgrádi követnek, ezek 
után az volt a kötelességem, hogy a vesze­
delemre felhívjam itt élő alattvalóink figyel­
mét. A követségi személyzet végigjárta a vá­
rost és az osztrák és magyar honpolgárokkal 
közölte, hogy személy- és vagyonbiztonságuk 
érdekében kívánatos, hogy a vasárnapi éjsza­
kát lehetőleg Zimonyban töltsék vagy pedig 
a követségre jöjjenek, ahol gondoskodás tör­
ténik róluk. A követség személyzetének meg­
hagytam, hogy nincs ellenvetésem az ellen, 
ha azok, akik családtagjaikkal exterritoriális

— Ez bizonyosan Franciaország s ennek 
azért van ennyi adóssága, mert köztársaság.

*

A szolgaszemélyzettel szemben mindig 
udvariasak és szívesek voltak. A szolgák is 
végtelen szerették a gyermekei'1! s meg volt 
engedve nekik, hogy a szeretet . ' is mutas­
sák. E szeretetet a gyermekek hasonlóval vi­
szonozták. A kis Zsófia a dajkáját nem egy­
szer meg is csókolta.

Ha a szülők nem voltak otthon, a gyer­
mekek nagyobbszabásu játékokat rendeztek, 
amibe belevonták a szolgaszemélyzetet is. — 
Egy-egy ilyen játékban sokszor tizenöten, hú­
szán resztvettek s a résztvevők a játék végén 
mindig megkapták a hálás köszönetét.

A sétakocsizások alkalmával gyakran át- 
kocsiztak a szomszéd falvakba. Ilyenkor az­
után ott megálltak, leszállottak s az elősiető 
gyermekek között cukrokat osztogattak szét.

Az ilyen átrándulásokra mindig előre ké­
szültek s jócskán felszerelték magukat cukor­
ral. A kis cseh gyerekek pedig örömmel kap­
kodták szét a főhercegi ajándékokat s hálá­
san csókoltak kezet a kicsinyeknek. Otthon 
azután boldogan mesélték, hogy milyen örö­
met szereztek a parasztgyerekeknek s hogy 
azok még kezet is csókoltak érte.

Jaroslay Thurn gróf, a gyermekek mos­
tani gyámja, rendes vendégei közé tartozott 
a trónörököseknek s ha Konopistba ment, min­
dig magával vitte a gyermekeit is.



1913 Julius 16. debreczeni független újság s
területen laknak, Zimonyba mennek át. így is 
történt. Nálunk a követségen negyvenöt em­
ber hált, sokan szállókban béreltek szobát, 
mások pedig az utolsó hajójárattal Zimonyba 
mentek. Zimonyban, mint hallom, egész éjsza­
ka bizonytalanságban voltak az emberek, de 
hát nem történt semmi sem, illetőleg erélyes 
figyelmeztetésem folytán elmaradt az, amit 
terveztek.

Ma délután kaptam Vukovics zimonyi 
rendőrfőnök értesítését, hogy két orosz anar- 
kista Kragujevácból Relgrádba jön, hogy a 
követségi palotát felrobbantsák. Ezeken kiviil 
is vannak készülő merényletekről értesülé­
seim, lehet, hogy a holnapi temetés után is lesz 
valami, de hát egyebet nem tehetek, minthogy 
tudomásul veszem a dolgokat s felsőbb helyen 
jelentést teszek róluk. Én katona vagyok és 
nem félek, de kötelességemet teljesíteni fo­
gom és megvédem osztrák és magyar honpol­
gáraink érdekeit. Más eszköz, mint a szerb 
kormány felelősségre vonása, nem áll rendel­
kezésemre. A hangulat izgatott, engem mé­
regkévetőnek és gyilkosnak nevezett el a szerb 
sajtó és a hihetetlen izgatásnak pogrom lett 
volna a következménye. Most, e pillanatban 
csend van, hogy meddig, azt nem tudhatom. 
Mi készen vagyunk minden eshetőségre s én 
igazán szeretném, ha már túl lennék a bi­
zonytalanságon. <

Nyugalom Belgrádban,
Becs, jtilius 14. Belgrádból az a jelentés 

érkezett ide, hogy az osztrák és a magyar 
alattvalók biztonsága nincs veszélyeztetve. — 
Nyugtalanságra semmi ok nincs. A monarkia 
nem tér el elfoglalt álláspontjától. Bevárja a 
szarajevói vizsgálat eredményét s bizonyíté­
kokkal a kezében kezdi meg akcióját Belgrád­
ban. Giessl báró belgrádi követünk tegnap 
kimerítő utasítást kapott a külügyminisztertől 
s belátására bízták, hogy szükség esetén minő 
eszközöket alkalmazzon az osztrák és a ma­
gyar alattvalók védelmére.

Hartwig temetése.
B e 1 g r á d, július 14. Ma délelőtt kilenc 

órakor ment végbe Hartwig Miklós, 
Oroszország belgrádi követének temetése. A 
szerb főváros hétfő óta gyászpompában van. 
Nincs 'ház, amelyen ne lenne fekete zászló.

A kis főhercegi gyerekek kitörő örömmel 
fogadták az egykorú unokatestvéreket, hisz 
különben mindig csak felnőttek között éltek. 
Az unokatestvérekkel azután eljátszogattak 
sokáig örömmel, boldogan s csak akkor szo­
morodtak el, mikor a játszópajtásoknak távoz­
ni kellett már.

*

Bórsitzky Oszkár a szörnyű tragédia 
után sietett felkeresni a gyermekeket vigasz­
taló soraival, mikben részvétét is fejezte ki. 
Nemcsak, mint atyjuk kilenc éven át magyar 
tanítója, hanem mint pap is szomorú köteles­
ségének tett eleget, mikor a gyermekekhez in­
tézett levelével igyekezett enyhíteni fájdal­
mukat.

A levélre Sophie válaszolt. Egyszerű fe­
keteszegélyes levél, a címzése határozott szép 
női írás. Ilyen irás borítja be a kis levél négy 
oldalát. Mély vallásos lelkületűkre megható 
világot vetnek a sorok.

,.Lieber bácsi" a megszólítás.
A kedves hangú német levélben Sophie 

öcscsei nevében is köszönetét mond Borsitz- 
kynak a részvétért és vigasztalásért.

....... mérhetetlen a fájdalmunk — irja —
de marad részünkre mégis egy igen nagy vi­
gasztalás abban a gondolatban, hogy szüléink 
az örökkévalóság küszöbét nem lépték át elő­
készületlenül és hathatós közbenjáróink lesz­
nek az Üdvözítőnél . . .“

A levél aláírása: Hohenberg Sophie.

Az orosz követségre nagyszámmal ér­
keztek a koszorúk. A legtöbbjét szerb nem­
zetig szinti szalag díszíti. Qiessl Vladimir 
báró követ is hatalmas babérkoszorút kül­
dött, amely talán valamennyi koszorú kö­
zött a legimpozánsabb.

Ma reggel, már hat órakor felvonult az 
utcákra a katonaság, két gyalogezred, a lo­
vasság és a tüzérség a Konak-ulicán, a Te­
rézián állott fel, mig egy üteg a Kolimejdán- 
várba vonult a diszlövések leadására.

A konak előtt, amely éppen szemben 
van az orosz követségi palotával, a királyi 
gárda kék dolmányu, fekete süvegü testőrei 
állottak fel. Az összes üzletek zárva voltak, 
a forgalom szünetelt és az utcákon amerre a 
temetési menet elvonult, ezerszámra áilt a 
nép.

Nyolc óra óta szakadatlanul érkeztek az 
orosz követségi palota elé a küldöttségek. 
Bclgrád összes notabilitásai, a szerb kor­
mány, a tisztikar, a szkupstina tagjai talpig 
feketében a ravatalos terem körüli termek­
ben tartózkodtak. Néhány perccel kilenc óra 
előtt érkeztek a diplomáciai testület tagjai. 
Általános feltűnést keltett, amikor A. 66. jel­
zésű automobolján megérkezett (1 i c s s 1 Via 
dimir báró követ, Storck lovag követségi 
tanácsos, Oellingen őrnagy, katonai at­
tasé és Radinszky Vladimir osztrák-ma­
gyar főkonzul kíséretében. A gyászházi: an 
együtt volt az osztrák-magyar követség és 
konzulátus tisztikara teljes számban.

Pontban kilenc órakor érkezett meg a 
szemközti kottákból Sándor trónörökös- 
régens; utána György és Pál hercegek. 
A trónörökös megérkezése után megkezdő­
dött a gyászszertartás, amelyet a metropo- 
lita végzett nagy segédlettel. Féltizenegy óra­
kor véget ért a szertartás. Az utcákon ka­
tonai vezényszavak hangzottak el és az 
orosz hadilobogóval letakart érckoporsót a 
hatlovas gyászhintóra tették.

Hatalmas katonai gyászpompával kisér­
ték Hartwigot utolsó útjára. Az utcákon — 
orosz ritus szerint — égő gyertyákkal álltak 
az asszonyok. A menet végig kígyózott a 
széles Mihály-fejedelem-ulicán és csak dél­
tájban ért ki a temetőbe, ahol ismét beszen­
telték a holttestet. Sándor trónörökös az 
egész utón gyalog ment a gyászkocsi után.

A plébánost
meg* akarta ölni a fivére

A züllött testvér rablógyilkos 
merénylete

A Nógrádverőce község plébánosának, 
Friedrich Sándornak elzüllött öesese, Fried­
rich Lajos a múlt héten éjjel betört a plébános 
irodájába, hogy kirabolja és megölje a báty­
ját. A plébános az üvegcsörömpölésre kiug­
rott a hálószobája ablakán s Walcz Rezső 
kántortanitóhoz menekült, aki öcscsével, 
Walcz Béla fővárosi tanítóval sietett vissza 
a plébános lakására. Óvatosan behatoltak a 
szobába, ahol a betörő dolgozott. Mikor a plé­
bános szemtől-szembe megpillantotta a betö­
rőt, kétségbeesetten felkiáltott:

— Jézus Mária, ez az öcsém - - mondta 
olyan hangon, mint akit a legrettenetesebb 
csapás sújtott, majd megfordult és elmenekült 
egyik ismerőséhez, Walcz András kőmű­
veshez.

Friedrich Lajos ezalatt nem is várta meg, 
hogy a két tanító közelébe jusson, hanem for­
gópisztolyát háromszor egymásután elsütöt­
te. Mikor Walcz Béla látta, hogy az elszánt 
ember fegyverét használja, gyorsan leguggolt i 
és elkapta a lövöldöző betörő térdét. Erre a j 
betörő még kétszer egymásután elsütötte a, 
fegyvert. A legutolsó lövés talált: a golyó j 
Walcz Rezső tenyerébe fúródott. Mikor a ne- ] 
gyedik lövés eldumint, Walcz Rezső is szűk- j 
ségesnek látta, hogy fegyverét használja,' 
mert a helyzet kritikussá vált: célbavcttc I

Friedrich Lajost, akit a lövés a fején talált.
A két tanító azután egyesült erővel lefogta a 
rablót, revolverét elvették és mindaddig lefog­
va tartották, amig segítség nem érkezett.

Csakhamar csendőrök jöttek, akik meg­
kötözték a betörőt, ki csak könnyebben .sérült 
meg. A tanító sérülése súlyosabb, beszállítot­
ták egy budapesti klinikára.

Friedrich, akinek zsebében 207 korona 
rablóit pénzt találtak, elmondta a csendőrök 
előtt, hogy ki akarta rabolni és meg akarta 
gyilkolni a bátyját. Beszállították a balassa­
gyarmati ügyészség fogházába.

A Mutual sikkasztó! a 
Debreczenben járt

Letartóztatták Budapesten
Megemlékeztünk arról a nagyarányú sik­

kasztásról, amit Dörfler Géza, a Mutual pénz­
tárosa követett el. Dörfler 90 ezer koronát sik­
kasztott és megszökött. A fővárosi rendőrség 
megtudta, hogy a sikkasztó Ermihályfalva 
közelében a cselédje szüleinél rejtőzött el. — 
Mire a detektívek firmiháiyfalvára értek, 
Dörfler már útban volt vissza Budapestre és 
a keleti pályaudvaron este 6 órakor letar­
tóztatták. Dr. Sándor László rendőrtanácsos 
hallgatta ki, akinek ezeket mondta:

— Mikor a malomnál elvesztettem a va­
gyonomat, ismét a Mutual-hoz kerültem. — 
Folyton az a cél lebegett előttem, hogy az 
elvesztett pénzt visszaszerezzem, mert tud­
tam, hogy a fizetésemből sohasem fogok tud­
ni annyit megtakaríthatni. Feleségemre és 
gyermekemre gondoltam: 20,000 koronát 
akartam szerezni. Két és fél évvel ezelőtt men­
tem a börzére. Úgy az áru- mint az érték­
tőzsdén játszottam, Három börzeügynök kör­
nyékezett meg, ezek csábítottak a játékra. — 
(Meg is nevezte a három tőzsdeügynököt.)

— Huszerez koronát akartam nyerni és 
9.000 koronát vesztettem. — Mikor rájöttek, 
hogy sikkasztó vagyok, elvesztettem eszemet. 
Kétségbeesésemben bolyongtam mindenfelé. 
A péntekről szombatra virradó éjszakát a Hű­
vösvölgyben, a Balázs-féle vendéglővel szem­
közti erdőben töltöttem el. Szombaton felke­
restem az anyám sírját. Délután öt órakor 
elutaztam Párkanynánára, ahonnan hídon át­
mentem Esztergomba. Este visszajöttem Bu­
dapestre. Vasárnap éjjel a keleti-pályaudvar­
ról elutaztam Debrecenbe, onnan Érmiliályfal­
vóra.

Hétfőn este türelmetlenül vártam Érmi- 
hályfalván a pályaudvar melletti vendéglőben 
Az Est-et. Reszketve olvastam el a tudósítást 
s mikor láttam, hogy mindent felfedtek és 
még szereHcsétlen, ártatlan feleségemet is 
bajba sodortam, elhatároztam, hogy vissza­
utazom Budapestre és önként jelentkezem. — 
Az volt a tervem, hogy a pályaudvaron szó­
lok az első rendőrnek, megmondom neki, hogy 
én vagyok az a Dörfler és tartóztasson le. A 
detektívek azonban megelőztek ebben.

— Csak egyetlen kérésem van, tanácsos 
ur. Bocsássák szabadon a feleségemet, ö ár­
tatlan. ö nem tudott a bűneimről, bár tudott 
volna, akkor megakadályozta volna, hogy 
ennyit sikkaszszak. Könyörgöm, ereszszék 
haza egyetlen gyermekünkhöz!

Sándor László rendőrtanácsos utasítást 
adott Stetiger fogalmazónak, hogy bocsássa 
szabadon Dörfler Gézámét, egyben engedje 
meg. hogy a férj és feleség találkozhassék.

Ezután megrázó jelenet játszódott le a 
főkapitányság épületében. Mikor a hitvesek 
szembe kerültek egymással, a sánta ember 
elvágódott a padlón, leborult felesége lábai elé. 
átfogta térdét és fuldokló zokogás közt, es­
deklő hangon Így rimánkodott:

- Drága, egyetlen! Bocsáss meg!
Az asszony szótlanul összeesett s rázu­

hant férje testére. így feküdtek egymás mel­
lett néhány másodpercig, mi gaz tán mind a 
ketten elájultak. A rendőrök orvosért futottak, 
aki eszméletre téritette a házastársakat. Ké­
sőbb Dörflcrék már megnyugodtak, a férj biz-
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tatta feleségét, hogy nem kell elcsüggedni, — 
csak vigyázzon a gyermekre.

Dörflert letartóztatták, feleségét elleniben, 
aki tegnap óta őrizetben volt, szabadon bocsá­
tották.

Albireb Burián báró 
boszniai missziójáról
A miniszterelnök Bécsben

Politikai körökben napok óta Pécsből 
eredt hírek terjedtek szét arról, hogy B u- 
r i á n István báró lemond állásáról és fontos 
missziót vállal Bosznia kormányzásban. Ez­
zel hozták kapcsolatba Tisza István gróf 
bécsi látogatását is.

Mindezekről egy estilap bécsi hírek kap­
csán ezeket Írja:

Burián boszniai szerepe.
Ritkán olvasható a felség személye kö­

rüli miniszter királyi kihallgatásáról oly sok­
féle jelentés, mint anány mostanában báró 
Burián legutóbbi ischli kihallgatásáról volt 
olvasható. Ma reggelre gróf Tisza István 
miniszterelnök is Bécsben termett és, mint 
szintén félhivatalosan jelentik, megérkezése 
után nyomban hosszabb megbeszélést foly­
tatott báró Burián Istvánnal, a felség sze­
mélye körüli miniszterrel, aki Isseidből teg­
nap este érkezett vissza Bécsbe. Burjánnal 
való tárgyalása után Tisza hosszabb ideig ta­
nácskozott gróf B e r c h t o I d külügyminisz­
terrel és még ma Budapestre tér vissza.

E kihallgatások és tanácskozások nyo­
mán egyre erősebben kezdték hiresztelni, 
hogy Burián a királyi kihallgatáson őfelségé­
nek felajánlotta tárcájáról való lemondását 
és a legközelebbi időben fontos szerepet vál­
lal Bosznia ügyeinek rendezése körül. Hogy 
mi lesz ez a misszió, amelyre vállalkozik, 
arra nézve eltérők a vélemények. Azt mond­
ják, hogy egyelőre feloszlatják a bosnyák 
tartománygyiilést és a törvényhozás hatás­
körét reá ruházzák Burjánra, aki királyi biz­
tosi vagy hasonló megbízatással vezetné 
Bosznia kormányzását. Egész határozatlanok 
az erre vonatkozó híresztelések, de komoly 
politikai körökben mint legközelebb várható 
eseményről tényleg beszélnek róluk.

Ezzel szemben egy bécsi lap munkatársa 
a következőket telefonálja:

Ischl, julius 14. Itteni jól értesült he­
lyen kijelentik, hogy a Budapesten báró Bu­
rián lemondásáról elterjedt hirek minden ala­
pot nélkülöznek és hogy itt senki sem tud 
arról, hogy báró Burián le akar mondani. A 
miniszter kihallgatása mindenfelé nagy feltű­
nést keltett és természetesen mindenféle kom- 
bináczikat fűznek ehhez a kihallgatáshoz. A 
lemondásról szóló hir sem egyéb ilven kom­
binációnál, amely azonban teljesen tarthatat­
lannak bizonyult.

Károly Ferencz József 
debreceni zászlóalja

Inzultáilták 
a derecske! rabbit

Mint ismeretes, Károly Ferenc József fő­
herceg, az uj trónörökös, a debreceni 39-ik 
közös gyalogezred ezredese. A tiszta hajdú­
sági fiukból álló ezred első zászlóaljának a 
parancsnoka a trónörökös, akit a legénység 
rajongásig szeret.

Nem érdektelen ismertetni, hogy a trón­
örökös zászlóaljának kötelékébe mely tisztek 
tartoznak. Alább adjuk az első zászlóalj tiszti­
karának a névsorát, akik jelenleg az uj trón­
örökös közvetlen katonai alárendeltjei:

A trónörökösnek, mint zászlóaljparancs­
noknak a segédtisztje Pintér Ferenc főhad­
nagy. Pintér az egyetlen katonai referens, a 
kit a főherceg nagyon kedvel, mindenüvé ma­
gával visz és vele gyakorolja a magyar nyel­
vet is.

Az első század parancsnoka Waldhauser 
Rezső százados. Beosztott tisztek: Verbói 
Szluha Ferenc főhadnagy, Matiegka Vilmos 
és Gustovie Artur hadnagyok.

A második század parancsnoka Miller < 
Rezső százados, (Schönaich volt hadügymi­
niszter egykori személyi segédtisztje.) Be­
osztott tiszt Nemes Tornyos Ödön főhadnagy.

A harmadik század parancsnoka: Valen- ' 
tie Fiilöp százados. Beosztott tisztek: Herman 
Géza főhadnagy és nemes Palik Brúnó had-1 
nagy.

A negyedik század parancsnoka: Seydl 
Rezső százados. Beosztott tisztek Pokorny 
Dániel főhadnagy, Kindlovics József és Hér­
áit zky Jenő hadnagyok. j

I
*

Mécs, julius 14. Katonai körökben hire jár, 
hogy Károly Ferenc József főherceget, a kit 
csak májusban neveztek ki alezredessé, sza­
badságának letelte után fölmentik a szolgálat­
tól. Károly Ferenc József normális körülmé­
nyek között csak 1915. novemberében, vagy, 
1916. májusában lett volna ezredes, most jó­
val hamarabb lép elő ezredessé és lesz ezred­
tulajdonos.

Színház

Tisza gróf Bécsben.
B é c s, julius 14. T i s z a István gróf mi­

niszterelnök ma reggel Bécsbe érkezett s a 
Magyar házba szállt meg. A miniszterelnök 
tegnap este telefonmeghivást kapott Bécsből 
a külügyminisztertől, hogy sürgősen utazzék 
föl. Hir szerint tegnap igen fontos jelentések 
érkeztek Belgrádból O i e s s 1 báró követünk­
től. A miniszterelnök féltizkor a külügymi­
nisztériumba hajtatott s ott hosszan tárgyalt 
Béradóid gróf külügyminiszterrel. A minisz­
terelnök még ma éjszaka visszautazott Bu­
dapestre.

A miniszterelnök Berchtold gróf külügy­
miniszterrel folytatott tárgyalása során meg­
állapodott abban, hogy tekintettel arra, hogy 
a miniszterelnök a képviselőházban tett leg­
utóbbi nyilatkozatában igen óvatos kijelenté­
seket tett, a holnapi interpellációra adandó 
válaszában részletesebben fog foglalkozni a 
szarajevói eseményekkel, a belgrádi riasztó 
esettel és meg fogja cáfolni azokat a híresz­
teléseket, amelyek a monarchia részéről te­
endő intézkedéseiről keltek szárnyra.

Bajban a vidéki színészet. Fővárosi 
tudósítónk jelenti: A vidéki színházigazgatók 
panaszkodnak, hogy soha olyan rossz esz­
tendejük még nem volt, mint az idei. A tár­
sulatok egymásután jutnak a legsiralmasabbb 
helyzetbe és a kultuszminisztériumhoz min- 
dig többen fordulnak segélyért. A vidéki ig3Z- 
gatóknak nemcsak az a panaszuk, hogy rosz- 
szak a bevételeik, hanem azt is fölpanaszol­
jak, hogy a kultuszminisztériumban nem tö­
rődnek velük, ridegen és szűkkeblűén inté­
zik az ügyeiket és komoly támogatásra nem 

! számíthatnak a minisztérium részéről. Ma- 
jovszky Pál dr. miniszteri tanácsos, a szí­
nészed ügyek vezetője egv újságíró előtt a 
következő felvilágosítást adta:

I , Á gazdasági viszonyok hatását ter­
mészetesen megérzik a vidéki színigazgatók 
is. akik az idén valóban rosszabb helyzetben 
vannak, mint máskor. A minisztérium kultu­
rális ügynek tartja a vidéki színészet fejlesz­
tését és megerősítését és ezért mindent el­
követ a bajba jutott társulatok szanálására. 
A legutóbb tönkrement két társulatnak is je­
lentékeny összegű segélyt osztottunk ki. 
Hogy mi szűkkeblűtek volnánk a társulatok­
kal szemben, az nem áll, ellenkezőleg, min­
den lehetőt megteszünk az érdekükben. Kü­
lön nagyszabású segélyezési akcióról nin­
csen szó.

Affér a pap és a hivő között
A közeli Derecske község zsidó lakossá­

gát napok óta forró izgalomban tartja egy 
sajnálatos affér, amely a község rabbija és 
a hitközség egyik előkelő tagja között történt 
szombaton. Az affér, amelynek a bíróság előtt 
lesz folytatása, inzultussal végződött. Derecs­
kéi tudósítónk igy Írja le az esetet:

Derecske zsidó hitközségének Schreiber 
Sámuel a rabbija. A papot néhány hónappal 
ezelőtt súlyos csapás érte. Hitvesén, akit ra­
jongással szeretett, az elmezavar tünetei 
kezdtek mutatkozni, úgy, hogy a szerencsét­
len asszonyt elmegyógyintézetbe kellett szál­
lítani. Schreiber Sámuelt felesége tragédiája 
annyira lesújtotta, hogy kedélybeteg lett. A 
hitközségi tagok egy része ezért szeretne 
megszabadulni a rabbijától s nem riad vissza 
súlyosabb eszközöktől sem.

I Szombaton a hitközség egyik tekintélyes 
tagja, Gold Zsigmond kereskedő a rabbit a 
templomban megsértette, mire a rabbi' meg­
jegyzést tett a kereskedőre. Goid Zsigmond 
fia. Gold József ezért a szombati istentisztelet 
után az utcán megtámadta a rabbit és urcul- 
títötte.

A súlyos inzultus a hitközség 80— 90 tag­
jának a szemeláttára történt. A rabbi az in­
zultus után a körülállókhoz fordult, hogy ta­
núskodjanak mellette.

Derecskén a hitközség tagjai közt nagy 
visszatetszést keltett az affér, mert a rabbi 
inzultálását vallás-sértő cselekedetnek tartják.

Tudósítónk kérdést intézett az affér sze­
replőihez, hogy miképpen történt az eset.
A rabbi nrral nem volt alkalmunk beszélni.

Gold Zsigmond igy mondja el az esetet:
— Schreier Sámuel, a mi papunk, évek 

óta kedélybeteg. Vallási funkcióját nem vég­
zi a hétköznapokon, a reggeli imáktól távol 
tartja magát és este sem a rendes időben jár 
a templomba. Pénteken este már nem győz­
tük várni a rabbi urat s a templom gondno­
kának rendeletére megkezdtük az istentiszte­
letet. Az istentisztelet már javában folyt, a 
mikor a pap belépett a templomba. — Látva, 
hogy ő nélküle fogtak hozzá az imához, meg- 
botránkoztatóan sértő szavakkal támadt 
Sternberg metszőre.

— Recéách, mamzer! — kiáltozta. — En 
tiltakoztam a botrány ellen és ekkor engem is 
megsértett. Másnap a fiam megtudta, hogy a 
rabbi engem megsértett és amikor a szombati 
istentisztelet véget ért, a fiam az utcán fele­
lősségre vonta a papot, hogy miért sérteget 
engem évek óta.

I ^ — Megjegyzem, hogy a papunknak évek
óta az a mániája, hogy a metsző őt meg akar­
ja vágni és hogy ép é.i.iel cigányokat küldök 
reá. Azt is állította rólam, hogy én öt kilós 
súlyokat dobálok utána.

Gold József ezeket mondta:
— Szombaton meghallottam, hogy pén­

tek este a rabbi az apámat a templomban meg­
sértette.^ Minthogy a papunk bennünket évek 
óta ócsárol cs -sérteget, elhatároztam, hogy 
felelősségre vonom s felszólítom, hogy szün­
tesse be a sértegetéseit. Szombaton, istentisz­
telet után az utcán megállítottam és igy szól­
tam hozzá:

, — - Nézze, rabbi ur, meddig fog még tar­
tani, hogy ön bennünket a templomban min­
dig sérteget és durva kifejezésekkel megbánt?

A rabbi ur erre igy szólt:
— Úgy is van, ahogy mondtam!
Ekkor a zsebéhez kapott s minthogy én 

hallottam, hogy ő Debrecenben járt brownin­
got vásárolni, azt hittem, hogy valami ideg­
rohamot kapott és fegyvert akar reám fogni, 
én a rabbi urat eltaszitottam magamtól. Hogy 
arcul ütöttem volna, az nem felel meg a va­
lóságnak.

—_ Hogy különben mennyire bosszúálló, 
arra nézve megemlítem, hogy neki kénytele­
nek voltunk a felfogadott metszőnk mellé még 
egyet felvenni, mert a vágását nem ette, de 
most már a másodikkal sincs megelégedve, 
ennek a vágását sem akarja enni és még bi­
zonyítványt sem akar neki adni arról, hogy 
nálunk működött.
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Nem kell bélyeg*
a munkások választási 

igazolványára
A kereskedelmi miniszter rendelete

A városokhoz most újabb leirat érke­
zett. amely az uj választójogi törvény intéz­
kedéseit magyarázza és utasítást ad, hogy a 
munkások részére a szükséges igazolványok 
bélyeg és díjmentesek.

A rendelet, amelyet Harkányi János M- 
ró kereskedelemügyi miniszter adott ki, a 
következő:

A városi Tanácsnak
Debrecen.

Panasz tárgyává tétetett, hogy egyes el­
sőfokú iparhatóságok, illetve ipartestületek az 
országgyűlési képviselők választásáról szóló 
1913-ik évi XIV. t.-c. 73. §-át, amelynek ér­
telmében a választók névjegyzékére vonatko­
zó összes kivonatokat, bizonyítványokat bé­
lyegmentesen, díjtalanul kell kiállítani, figyel­
men kivin hagyják és a névjegyzékre vonat­
kozó kivonatok, bizonyítványok kiadását 
vagy megtagadják, vagy pedig az érdekelt fe­
leknek azok kiállításáért bélyegköltséget, ki­
állítási dijat, sőt eljárási költséget is felszá­
mítanak.

A most előadottakra való tekintette! a vá­
ros tanácsát felhívom, hogy a hatósága terü­
letén működő elsőfokú iparhatóságot és ipar­
testületet haladéktalanul utasítsa, miszerint a 
törvény idézett szakaszának rendelkezéseit 
szigorúan tartsák he és a névjegyzékre vo­
natkozólag kiállítandó bizonyítványokat ki­
vonatokat és egyéb okiratokat n netúni visz- 
szaélések kikerülése céljából a következő zá­
radékkal lássák el:

Jelen bizonyítvány (kivonat vagy okirat) 
kizárólag a választói jogosultság igazolása 
végett az 1913-iki XIV. t.-c. 73. §-a alapján 
bólyegmentesen állíttatott ki.

Harkányi.
A rendelet alig érinti Debreczen város 

iparhatóságait, mert itt a rendeletben foglal­
tak szerint jártak el.

Az összeírás egyébként serényen folyik 
a városháza közgyűlési termében működő hét 
összeíró küldöttség előtt. A választók is mind 
sűrűbben jelentkeznek fölvételre. A munkások, 
akiknek legnagyobb részét a munkaadók kö­
telesek bejelenteni, a bejelentések alapján ke­
rülnek a névjegyzékbe, kevesebben jelentkez­
nek személyesen. A hétköznapi jelentkezés a 
munkásoknál nehézségekbe is ütköznék, 
amennyiben munkaidejükből veszítenének. De 
éppen azért számukra a vasárnapi összcirási 
alkalmak állanak rendelkezésre.

Debreozen legnagyobb, legelőkelőbb mozgó]*

ESYHÁZ-TÉR. — TELEFON 12-51.

Szerdán — julius hó 15 ón

SZÁSZ ILONA
utolsó bucsufellépte uj műsorral 6s eljátsza

SZEGÉNY MAMUSKA
színpadi tréfát

RÉVÉSZ JENŐ
kabaré-mii vésszel, ki konferálni is fog.

Azonkívül a kővetkező mozgókép miisor ■
Marseilletfit — Portsaidig. Panoráma felvétel.
Az ügyetlen fricot. Vígjáték.
A gyermekszív. Megható jelenetek 
A jó üzlet. Humoros.
Polidor 13-ik párbaja. Bohózat.
Leó öngyilkos akar lenni. Kacagtató.
A végrendelet. Életkép.

l'ilóadások kezdete 7 órako rendes, í) órakor 
mérsékelten felemelt hclvárakkal.

HÍREK
— A trónörökös árvái Drezdában. Bécs- 

ból táviratozzák: Ferenc Ferdinánd trónörö­
kös három árvája ma délelőtt a rendes drez­
dai gyorsvonattal tizenkét napi tartózkodás­
ra^ Drezdába utazott. A fenséges árvákat 
gyámjuknak, Thun Jaroszláv grófnak felesé­
ge, Chotek grófnő kisérte el. Az árvák Drez­
dából visszautaznak Chlumecbe.

— A tanács megtekintette az egyetemi 
építkezéseket. Kovács József, Körner Adolf, 
Magoss György dr. főügyész és Borsos Jó­
zsef In-főmérnök kíséretében künn járt az 
egyetemi építkezéseknél és megtekintette azt. 
Az építkezések szépen előrehaladtak s azok 
mai állapotából is következtetni lehet az 
egyetemi épületek órás! méreteire.

— Gróf Khuen-Héderváryné a Vöröske­
reszt társelnöke. Mária Valéria főhercegasz- 
szony, mint a hivatalos lap közli, gróf Khuen- 
Héderváry Károlyné született Teleki Mar­
git grófnőnek a magyar Vöröskereszt társ­
elnökévé történt megválasztását nagy meg­
elégedéssel tudomásul vette s a választást 
jóváhagyta.

— Kulin Imre bucsuzása. Kulin Imre, a 
debreceni kir. törvényszék köztiszteletben ál­
ló volt elnöke, akit a király most nevezett ki 
a kassai kir. ítélőtáblához tanácselnöknek, 
most végzi bucsulátogatásait. Ma Kovács Jó­
zsef polgármesternél tett látogatást, akinél a 
város vezetőségétől is búcsút vett.

— A Vasutas Szövetség debreceni ke­
rülete július 19-én tisztújító közgyűlést tart, 
melynek előkészítése már nagyban folyik. A 
közgyűlésen a központ egész vezetősége 
H a u s e r> Ksod vezérigazgató-helyettessel 
az élén résztvesz. Az elnöki tisztségre F e- 
k e t e Zoltán drt, a jogügyi osztály helyettes- 
főnökét sikerült megnyerni, aki a vasutas kö­
rökben igen nagy népszerűségnek örvend és 
a debreceni társadalomnak is általánosan be­
csült tagja. A közgyűlést megelőzően a pol­
gári-lövöldében ismerkedési-est, délben pe­
dig bankét lesz, amelyen előreláthatólag vá­
rosunk előkelőségei is résztvesznek.

— Kinevezés. A pénzügyminiszter Ko­
pasz Béla adótisztet, a debreceni adóhivatal 
egyik kiváló és nagyképzettségü tisztviselő­
jét főtisztté nevezte ki.

— Telbisz Károly meghalt. Temesvárról 
táviratozzák: Ma délben távirat érkezett Te­
mesvárra Pörtschachból, mely azt jelentette, 
hogy Telbisz Károly udvari tanácsos, Te­
mesvár éveken át volt polgármestere ott ma 
reggel hirtelen meghalt. Telbisznek régebb 
idő óta cukor és szívbaja volt, de még ma 
reggel levél érkezett tőle Pörtschachból, 
hogy nagyon jól érzi magát. A levél megér­
kezés után két órával érkezett meg leányá­
hoz a távirat, melyben Telbiszné férje halá­
lát közölte.

— Agyonverték kártyázás közben. — A
hajdúböszörményi rendőrség ma délben tele­
fonon jelentette a debreceni kir. ügyészség­
nek, hogy kártyázás közben az egyik korcs­
mában eddig ismeretlen tettesek úgy theg- 
verték Lévai Imre földművest, hogy a sze­
rencsétlen ember ma délelőtt belehalt sérü­
léseibe. A királyi ügyészség elrendelte az ál­
dozat felboncolását, amelynek eszközlésére 
Horváth Arthur dr. törvényszéki orvos ki­
utazott Hajdúböszörménybe. Az ügyészség 
felhívta a hajdúböszörményi rendőrséget, 
liogy nyomozza ki a tetteseket.

— Amerikába csónakon. Londonból táv­
iratozzák: Egy Arborrow nevű ember Brid­
geport kikötőből elindult magakészitette csó­
nakján, amelyen két évig dolgozott, hogy az 
Atlanti-óceán áthajózásáva! Amerikába jus­
son. Arborrow, kinek kiterjedt földbirtoka 
volt Amerikában, a csónakot egy kés, egy 
fűrész és egy kalapács segítségével építette. 
Maga szerkesztette a viz- és petróleum-tar­
tályokat is. A csónakot hosszú időre ellátta 
élelemmel. Magával vitt 160 liter vizet és egy 
félmázsa kétszersiiltet. A kikötőben óriási tö­
meg gyűlt össze és lelkes tüntetés közben 
kívánt szerencsés utat Arborrownak.

— Elegáns glrardi-kalapok Frank Test­
véreknél a vármegyeháza mellett.

— Lelkészválasztás Berettyóújfaluban.
A Zih Sándor debreceni lelkésszé való meg­
választásával Berettyóújfaluban megindult a 
mozgalom az uj papválasztásra. A presbité­
rium legutóbbi ülésén kimondotta, hogy a be­
rettyóújfalui lelkész! állást nem meghívás, 

hanem választás utján fogja betölteni. A jól 
jövedelmező lelkész! állásra igen sok pályá­
zó lesz, de a küzdelem előreláthatólag Csu- 
toros Elek clevlandi (Amerika) és Halász Im­
re adorjási lelkészek között fog eldőlni. Mind­
kettőnek számos hive van Újfaluban s így 
nagy választási harcra van kilátás.

— Lipcsei diákok Debrecenben. A lip­
csei egyetem ifjúságának nagyobb csoportja, 
tanárok vezetésével augusztus közepén Ma­
gyarországra jön. A magyarországi tartóz­
kodást egy hétre tervezik. Ez alatt az idő 
alatt a Corda Fratres nemzetközi egyetemi 
szövetség magyar osztálya gondoskodik a 
vendégek kalauzolásáról. A százhúsz főből 
álló csoport először Budapestet tekinti meg, 
azután több vidéki várost is meglátogat. A 
programban Debrecen megtekintése is szere­
pel.

— Letartóztatott színigazgató. Budapes­
ti tudósitónk jelenti, hogy a pestvidéki tör­
vényszék vizsgálóbírója tegnap letartóztatta 
Halász Alfréd színigazgatót, az erzsébet- 
falvai színtársulat igazgatóját. Halász Alfréd 
a múlt hónap 30-án, mikor az elsején esedé­
kes gázsi kifizetése volt soron, hirtelen el­
tűnt. A rendőrségnél ekkor Gabányi Jenő, a 
színtársulat pénztárosa, akinek ezer korona 
óvadéka volt Halásznál, sikkasztás miatt föl­
jelentést tett Halász ellen. Halász, akit az 
anyagi gondok idegbeteggé tettek, Badenbe 
ment és onnan értesítette a feleségét, hogy 
egy Baden melletti szanatóriumban tartóz­
kodik. Halászná Réti Pál színházi ügynökkel 
Badenbe utazott és a mait hét végén Pestre 
hozta férjét. Gabányi Jenő ekkor feljelentést 
tett a rendőrségnél, 'hogy Halász Alfréd Bu­
dapesten van, mire a vizsgálóbíró elfogatta. 
Halász Alfréd fölebbezést adott be a letar­
tóztatás ellen s azt vitatta, hogy Gabányi 
óvadéka csak szeptember 1-én fog lejárni. A 
vádtanács a napokban dönt ebben a kér­
désben.

— A debreceni sertésszállás-telepek. —
Ismeretes, hogy Debrecen város közigazga­
tási bizottságának kezdeményezésére a vá­
ros tanácsa bizottságot küldött ki, hogy Deb­
recenben sertéskereskedelmi központ létesí­
tése érdekében az összes érdekeltek bevoná­
sával az előmunkálatokat végezze el. A bi­
zottság már tartott egy ízben tárgyalást, de 
akkor egyetlen értekezleten e fontos ügyet 
elintézni nem lehetett. Medgyaszay Miklós 
tanácsnok most intézkedett, hogy a bizottság 
mi hamarabb újból összeüljön s az eddigi in­
tézkedéseket tárgyalja le.

— Katonai céllövészet. A debreceni 3. 
lionvédgyalogezred julius hó 29-én reggel bét 
órától déli egy óráig a Sárkut-tanya melletti 
lőtéren harcszerti céllövészetet tart.

Gulliver
Á príma
taucsuk
cipősarok
•kaucsuk sarkok'
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mdkitlil öleit, mert kaocsiábtl kintit
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DEBRECZENT FÜGGETLEN ÜJSÁÖ mi Mi«« n,
— Nijlnskiék nem válnak. Megírtuk teg­

nap a „Berliner Börsencourir“ híradása alap­
ján, hogy N i j i n s z k i Vaszláv, a világhírű 
jellemtáncos, válni készül feleségétől, P u 1. 
s z k y Roniolától, P. Márkus Emília leányá­
tól. Most budapesti tudósítónk azt jelenti, 
hogy ez a hir nem való, Nijinski már Bécsben 
van gyermekágyat fekvő feleségénél, akivel 
felgyógyulása után Londonba utazik, ahol a 
Strauss Richard József legendájának fősze­
repét fogja kreálni.

— Vitriol-merénylet az utcán. Nyíri Fe- 
rencné, debreceni mosónő együtt élt Dóró 
Gábor napszámossal. Dóró a múlt héten el­
hagyta az asszonyt, aki erre elhatározta, 
hogy levitriolozza a napszámost. Szombaton 
éjszaka a Széchenyi-utcán megleste Dóró 
Gábort, aki a közelben posztoló 40-es számú 
rendőrhöz menekült oltalomért. A rendőr ép­
pen akkor fogta le az asszony kezét, ami­
kor a vitriolt rá akarta önteni a napszámosra. 
A méreg a rendőr gallérjára és kezére öm­
lött. Nyirinét bevitték a főkapitányságra, 
ahol megindították ellene az eljárást.

— 14-es számú telefonon lehet az uj fő­
városi sört megrendelni.

— Halálos szerencsétlenség a fürdőn. — 
Hévvizről táviratozzák: Schering János bu­
dapesti háztulajdonos, aki a Baross-utcai Ma- 
dách-kávéház tulajdonosa volt, száz és száz 
fürdővendég szemeláttára tegnap a vízbe ful­
ladt. Az úgynevezett tükör-fürdőben fürdőit, 
mikor a közelében fiirdözők észrevették, 
hogy egy ur, aki a viz színén nyíló vízililio­
mok közt tapossa az iszapot, eltűnt és nem 
bukkant fel. Segítségért kiáltoztak, kisiettek 
a partra, inig végre öt percnyi lótás-futás 
után megjelentek a szolgák és kiemelték az 
eltűnt urat: Schering Jánost. Mire az uszo­
dába vitték, ahol már orvos várta, meghalt. 
A fürdőorvos, dr. Schulhof Vilmos a halottról 
megállapította, hogy a vízben szivszélhüdés 
érte s hogy halálát nem fulladás okozta. A 
módos ember nem volt egyik fürdőorvosnak 
sem a páciense s orvosi vizsgálat és rende­
lés nélkül használta a fürdőt. Felesége és a 
családja a szomszédos Keszthelyen nyaral, 
ahonnan Scherüng minden nap automobilon 
járt a fürdőbe. A szegény asszonyt rögtön 
értesítették a szerencsétlenségről és autón 
kihozták Hévvizre. Boncolást követel, hogy 
tisztázódjék a kérdés, vájjon férjét csak­
ugyan szivszélhüdés ölte-e meg vagy pedig 
a fulladás. A fürdővendégek között a halálos 
szerencsétlenség a legnagyobb izgatottságot 
okozta; a kiabálás, a mentés, az eset hire 
nagy tömeget csőditett össze és a sokaság 
magából kikelve tárgyalta azt, hogy a közön­
ség hiába követelte a magasra nőtt viz le- 
csapolását. Csupa beteg ember fürdik itt és 
a vízbe küldött betegek nem érik a fürdő fe­
nekét. A partról senki sem figyelte a fürdő­
töket és igy történhetett meg, hogy csak nagy 
idő múltán került elő a mentő segítség. Az 
eset hatása alatt küldöttség alakult meg, a 
melynek id. Simonovics Elek volt a vezetője. 
Rögtön felkeresték a hercegi uradalom fürdő- 
igazgatóságát, hogy a fiirdözők panaszait és 
követeléseit bejelentsék. De csak a titkár elé 
jutottak, aki meghallgatta a küldöttséget s 
arra kérte, hogy egy óra múlva jöjjenek visz- 
sza, mert a főtitkár és igazgató még nincs 
ott és csak ők adhatnak határozott választ. 
A küldöttség tiz perc múlva azt az értesítést 
kapta, hogy ne fáradjanak, met a főtitkár adó­
ügyben Zalaegerszegre utazik és most nincs 
ideje.

— Gyermek-kocsik, kerti nyugágyak, úti 
kosarak és bőröndök legolcsóbb szabott árak 
mellett kapható Mentze Henrik újdonságok 
áruházában. Piac-utca 38. szám.

Családi dráma. Miskolcról táviratoz­
zák : Ifjabb Erdei Sándorné, egy huszonegy- 
eves fiatal asszony, aki a férjétől különvál- 
tan él, tegnap a húga társaságában kiment a 
mezőre. Ott összetalálkozott a férjével, aki 
rátámadt és egy sarlóval összeszurkálta, az­
tán pedig a községbe futott és beleugrott egv 
kútba. A sekély vízben azonban nem merült 
cl és a csendőrök élve kimentették és letar­
tóztatták. A felesége nyomban meghalt.

— Suffragette-bomba egy kápolnában.
Londonból jelentik: A Rosslan-kápolna pap­
ságát már régebben figyelmeztették, hogy a 
suffragettek merényletet akarnak elkövetni a 
kápolna ellen, miért is a kápolnát minden éj­
jel őrizték. A suffragetteknek mégis sikerült 
az egyik ablak mélyedésbe elhelyezni egy 
bombát, amelynek kanócát meggyujtották. A 
bomba fel is robbant, de nem tett kárt, mert 
az ablak erős dróthálóval van bevonva.

öngyilkos uriasszony. Szegedről táv­
iratozzák: Dr. Rónay Józsefné, máv. fogal­
mazó felesége, ma délelőtt fél tizenkettőkor 
Boldogasszony-sugárut 18. sz. alatti lakásán 
hasbalőtte magát. A mentők súlyos sérülésé­
vel a közkórházba szállították. Az uriasszony 
egy levelet hagyott hátra, bátyjának címez­
ve. Az öngyilkosság okát nem lehet tudni.

— Kivégeztek egy rablógyilkos gyereket. 
Parisból jelentik: Tegnap hajnalban végez­
ték ki Nevers-ben a niévre-i esküdtszék által 
halálraítélt 19 éves Robert Fabre-t, aki a 
múlt év május havának 11. napján rablógyil­
kosságot követett el. A párisi hóhér pribék­
jei éjjel két órakor láttak hozzá a vérpad fel­
állításához. Három órakor már készen várta 
áldozatát a guillotin. A halálraítélt siheder 
mély álomban töltötte az éjszakát. Hódoltsá­
gából még a vérpadot felállító hóhérlegények 
kalapácsolása sem riasztotta fel. Hajnalban, 
amikor az államügyész megjelent a cellájá­
ban, Fahre még mindig nyugodtan és olyan 
mélyen aludt, hogy úgy kellett felrázni fek­
helyéről. Amikor meglátta utolsó perceinek 
hírnökét: Depret államügyészt, alig mutatott 
meglepetést. Szó nélkül engedte, hogy a hó­
hér elvégezze rajta a halálba induló bűnösök 
toilette-jét. A védője bátorítani igyekeztt a 
fiatal gyilkost, aki azonban a vigasztaló sza­
vakat válaszolatlanul hagyta. A börtönőr egy 
pohár cognaccal kínálta meg. Fahre mohón 
ragadta meg a feléje nyújtott poharat és egy 
hajtásra kiitía a tartalmát, utána rágyújtott 
egy cigaretaára. Mielőtt a vérpadra vezették, 
Fahre a börtön kápolnájában misét hallgatott 
és meggyónt, megáldozott. A siheder rabló- 
gyilkos nagy idegerőre valló nyugalommal 
indult meg a guillotinhoz vezető utón, csak 
amikor megpillantotta az öldöklő szerszámot, 
rázkódott össze. A pribékek villámgyorsan 
felnyalábolták, odakötözték a vérpadhoz, fe­
jét a nyílásba illesztették és 5 óra 20 perc­
kor tompa zuhanással csapott le Robert Fah­
re nyakára a nyaktiló kése.

— Megrugta a ló. Ma délelőtt a Halápról 
beszállították a debreceni közkórházba Mi- 
kászó György hat éves gyermeket, akit egy 
ló oly szerencsétlenül rúgott meg, hogy a 
kisfiú életveszélyes belső sérüléseket szen­
vedett.

— Osztálysorsjáték. Az osztálysorsjáték 
mai húzásán

30,000 koronát nyert: 78224.
10,000 koronát nyertek: 46069 88442. 
5000 koronát nyertek: 38146 53513.
2000 koronát nyertek: 5243 56694 81382. 
1000 koronát nyert: 7266.
Azonkívül kihúztak 500 és 130 koronás 

nyereményeket. A következő húzás hol­
nap lesz.

TÖRVÉNYKEZÉS
§ Skerlec báró merénylői. Zágrábból je­

lentik: Seffer Jakab középiskolai tanulót, aki 
májusban a nemzeti színház előtt báró Sker­
lec Iván ellen merényletet akart elkövetni és 
Herczigonya Rezső városi tisztviselőt, az 
ügyészség vád alá helyezte. Seffert orgyil­
kossággal. Herczigonyát felségsértéssel vá­
dolja az ügyészség. A főtárgyalás alighanem 
szeptemberben lesz,

§ Elmarasztalták Völfling Lipótot. Mün­
chenből táviratozzák: A törvényszék köte­
lezte Völfling Lipótot, hogy elvált felesége 
részére havi ezer korona tartásdijat fizessen.

Aspirin
j ... tabletták
gf : fej és fogfájásnál,rheumánál, influenzánál stb.elismert 
= fájdalomcsillapitószer: sokszor kisebb értékű készit- 
jB menyekkel utánozzák, hogy biztosan valódi'Aspirint 
p kapjunk, vegyük a „Bayer“ féle Aspirin tablettákat. 
i| Égy cső 20 á 0,5 gros tablettát tartalmaz ára - 
W 1 kor. 20 fill. Utánzatokat utasítsunk vissza. gjl

Az Aspirin szó vödjegyzett, tehát a törvények j=E 
" ~ szerint, más cég nem jogosult készítményeit

Aspirin névvel megnevezni.

%

KÖZGAZDASÁG
Budapesti értéktőzsde

Magyar hitel 
Osztrák hitel
4 százalékos koronajáradók
Allamvasut
Jelzálogbank
Rimamurányi
Salgótarjáni
Közúti vasút

742 —
679-60 
78 26 

«44 60 
3/3-— 
5*9 —

639-

Magánleszámliolást kamatláb
Bécstö7/8% — Berlin 2‘/8°/o — London 2l/s°/o

Budapesti gabonatőzsde
Strasszer és König debreceni bizományos távirati jelentése.
Búza 1916. április.................................................................................. iß 04

,, októberre  12 82
Tengeri 1915 máj..................................................................................... 7J4
Rozs úprilhia ................................................................. .................

,, októberre.....................................................................................«’31
Zab áprilisra............................................................................................

,, októberre.....................................................................................7 70
Tengeri jul.  729

» auK- ..................................................7,1
Készáru 5-tel drágább.

Balkáni kölcsönök. Megbízható helyről 
jelentik, hogy Görögország egy német osz­
trák-magyar pénzcsoporttal már néhány nap 
óta tárgyal félmilliárdos kölcsön felvétele 
ügyében. Későbbi időpontban a porta adós­
ságátvétele fejében további háromszáz millió 
lesz felveendő. A monarchiabeli csoport haj­
landó a kölcsön egy jelentékeny részét át­
venni, ha a görög kormány az uj beruházá­
sok megfelelő részét magyar és osztrák szál­
lítóknak juttatja. A finanszírozásban legelső 
bankjaink vesznek részt. A kölcsön főleg uj 
vasúti vonalak létesítésére szükséges. Nin­
csen az sem kizárva, hogy a bankok közös 
pénzintézetet létesítenek Görögországban, 
vagy egy már létező pénzintézettel lépnek 
szorosabb nexusba. A Görögország és a mo­
narchia között létesítendő uj kereskedelmi 
szerződés, amely igen sok vámmérséklést 
tartalmaz, feltétlenül meghozza a már régeit 
várt szorosabb összeköttetést az államok 
között

Szófiából táviratozzák: A bolgár kor­
mány tegnap nyújtotta be a Sobranjéban a 
német Disconto-Bank Gesellschafttal megkö­
tendő kölcsönszerződés szövegét. Az egész 
országban rendkívül heves agitáció folvik a 
kölcsönszerződés megkötése ellen. A Szob- 
ranjénak a kölcsönszerződést e hó 17-ig el 
kell fogadnia, ellenkező esetben a Disconto- 
Bank Gesellsohaftnak joga van az üzlettel 
visszalépni. — A Bulgáriának nyújtandó köl­
csönnél 15 német, 5 osztrák és magyar, 3 
bolgár, 3 hollandi, 2 belga és egy svájci bank 
van érdekelve. Az ellenzéki lapok rendkívül 
heves támadásokat intéznek a kormány ellen 
a kölcsön miatt. A Cambana Gesoff volt mi­
niszter lapja azt irja, hogy a kölcsön egysze- 
riien árulás a bolgár nép érdekei ellen.

1914-iki fiatal szárnyas!!!
Jótállás az eleven érkezésért, frankó minden ál­
lomás. 20 dh nagy kövér siltötyuk K 20, 12 db 
nagy kövér óriás kacsa K 22, 6 db nagy kövér 
óriás liba K 22. — Frankó utánvétellel szállít
S. ELLENBERG, TARNOPOL 20.

Kristály forrás
ásványvíz

a világ elterjedtebb és legjobb üdítő vize. 
Debreczw.it főraktár KÖZPONTI DROGÉRIA 
városház-épület, ahonnan a vizet házhoz is szállítják.
I—a-71 Kapható minden fttazerüzletben.
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FŐVÁROSI SÖRFOZÖ R. T. 
KŐBÁNYÁN
FORAKTAROS :

Márkus Jenő Oehruczen, Hatvan-utca 30.
TELEFON 14.

Valódi brflnni szövetek
ai Hl4. évi tavaszi és nyári Idényre 

szelvény fi szelvény 7kor.Egy _____
3.10 m. hosszú 

teljes férfiruhához 
(klMI. itirti, ti aelltiy) 

elegendő, csak

I szelvény 10 kor. 
I szelvény 15 kor. 
I szelvény 17 kér. 
I szelvény 20 kor.

Bo KtiTényt fekete »zitenrnhihoz 20.— K-ert, 
•nnhigy felöltőszövetet, turietalódent, selyemkam- 
prat, BŐI koszttal szöveteket stb. gyári árakon 
ÜM, aint megbízható ét szolid cég míndenttt 

Ismert posztógyár! raktár

Siegel-Imhof Brünn.
ItlEták lagyw és kénmemtve.

a* előnyök ■ melyeket • merásTerő élvez, ke 
mOvetszSki ér letét közvetlen Síegel-lmhol cég­
sei. s ryárt pizeon rendeli meg, Igen (elenlé- 

■ott, legolcsóbb árait. Óriásikeni
e*li . __. ,, ,
a legkisebb rendelésnél

mei, ■ ni
kények. Szabott, Icgolt
választék. M Intake, llgyt... |41 êlmés kiszolgilái, még 

teljesen friss árúban

Sztojkai
Erdély bérceiből fakadó természetes gyógy­
hatású ásványvíz, melyet a leghíresebb 
egyetemi tanárok és orvosok ajánlanak, 
kapható minden fűszer-, csemege- és ásvány- 
vizkereskedésben.

Helybeli kizárólagos egyedárusitás
KONTSEK GÉZA

kereskedésében, hol mindég friss töltésben 
és előnyös árban kapható,

Oyomorbajoknál csodahatásu, cukor-
betekségeknek speciális gyógyszer. Borral 
vegyítve igen kellemes és egészséges.

A legolcsóbb és legjobb borviz.

persj I
önműködőmosószerrel

Jótállás mellett ártalmatlan I Chlor nélkül l 
Kefélés nálnttl! — - Oörgölés nélkül I
..FERSIIsí( megkíméli a fehér- 
V - , Ö *** neműt, azt kazán-
ban főzve fehér lesz, mintha a napsugarak a 
szabadban fehéritetté volna. — — — Gyár:

GOTTLIEB VOITH, WIEN, III 1.

Mindenütt kapható I

LABORATÓRIUMMAL 
TANULÓMÜH E LLYEL

kapcsolatos.
Műszaki iskola az összes elektrotech­
nikai szakban és Gépépitményekben.
Mindazoknak, kik elektrotechnikusokká (gyári 
tisztviselőkké stb) elméletben és gyakorlatilag (2 
éven belől) kiképeztetni óhajtják magúkat.
Felvétetnek: 14 évtől 20 éves korig. Előkép­
zettség : megkívánta tik 4 közép-, polgári, alsó- 
kereskedelmi vagy ipariskola sikeres elvégzése.
Igazgatóság : POZSONY, Széchenyi-utca, kí­
vánatra ismertetést, prospektust és felvilágosítást 

készséggel nyújt.

1914 Julius 15.

technikai Szakiskola
II CZÉGNÉL
DEBKECZEfü,
Kistemplombazár

Napernyők

Előkelő Toalefszert,
családban használatban, 

nnomitya es szépíti a bó'rfmeq védelmezi 
Rtinden időjárás ellen. Csak valódi piros kar- 
ionban 0 lS,3ö és 7S filier. Kaiser-Borax- 
Szappan 80 fillér .Tola 5za ppan kO filler 

GOTTLIEB VOITH,WIEM lll/i 
Mindenhol kapható ~

Gyermekrubák
Harisnyák

SB
!! nagy választékban !!

r 3
— egy V» órai főzés utánHódító körútra 

indul az uj 
kőbányai sörfőzde: nyomással:

1000 színes jóminőségtt boríték K 3 60 
1000 finom fehér boríték . . „ 6 —. 
1000 féliv üzleti levélpapír . . „ 7 — 
1000 színes levelező lap . . . 5-20
Egyéb nyomtatvány is elegáns, mo­
dern kivitelben, hasonló olcsó árak 
----------------- — mellett---------------------

HOFFMANN és KRONOVITZ
KÖNYVNYOMDÁJÁBAN

DEBRECZEN, PIACZ-UTCZA 49.

HALMÁGYI
NAGYÁRUHÁZÁBAN

nagy NYÁRI OCCASIO
ee=e KERETÉBEN =

ruhák: kOpeuysk: poiipi: aljak: costiök: és: kínzók
!! tetemes árleszállítással árusittatnak !!
2000 darab nyári etamin és crepe blúz 
korona 3*50, 6*50, 7*90, 8-70 és 11-50

egységárak mellett adatnak el. t------- 1 =i

Eredeti Mayfarlh-féie
törvényileg védett

„HERKULES“
bor- és gyümölcs-sajtók

Elsőrendű gyártmány

Viznyomásu bor- és gyümölcs­
sajtók

Felül nem múlt!

Szőlő- és gyümölcs-őrlők, szüre­
telő berendezések

MAYFARTH PH. ÉS TÁRSA
go.idaságl gépgyúr

Bécs (Wien) II. Taborstrasse 71.
Képviselők kerestetnek. Különleges gyártás, sajtók és borászati készülékek számára.

MúVTAKTHtClWIt

Árjegyzékek Ingyen.
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DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

TI* esőig 50 fillér, 
azontúl minden szó 
6 fillér, a legkisebb 
hirdetés 60 fillér. ::

Vidékről
epróhlrdetéseket legcél- 
izertibb poatantalványnyal 
feladni. A* apróhirdetés 
szövege a postautalvány 
szelvényén elfér. — Zárt 
levélben la lehet; akkor 
a hirdetés ára levélbélyeg- 

ben csatolandó.____
Apréhlrdetésre

telefonon felvilágosítással 
nem szolgálunk.
leligés leveleket

csakis kellő igazolás el­
lenében ad ki a kiadó 

hivatal.
A Debreceni Független Újság 
telefon számai: 
Szerkesztőség 3-39 
Kiadóhivatal 3-39 és 18 
lyomda 18

Mlöntéle
Poloskairtást

NÁNÁSSY ISTVÁN 
legsikeresebben végzi a 
Máv. vasutak poloska és 
féregirtója. Kérem 849. 
számú telefonon felhívni. 
Évi kezelést és megvizs­
gálásokat is végez. Le­
vélbeli megrendeléseket 
kérem. Folyadék méreg 
kapható. Postakert Gyár- 
utca^______________

Németül
ki tanítana meg rövid 
időn belül? Jelentkezni 
lehet Piac-u. 77. I. em. 
6. ajtó. ________

Hölgyeim!
Egyszeri próba meggyő­
zi hogy szeplőt, mállói­
tól pattanást, vlmmedllt, 
minden bőrrutságot az 
országhirü ártalmatlan 

Matlld-arckenőcs, crém 
és szappan okvetlen el­
mulasztja. Ha nem, árát 
minden kibeszélés nélkül 
visszaadom. Semmi rizi­
kó, próbálja meg. Kap­
ható minden gyógyszer 
tárban és drogériában'. 
Főraktárak: Jósa és 

Jóna és Tóth Béla utóda 
Kubek Tisza-palota. 2736

HIRDETÉSE Vastag betűből sze­
dett minden szó 10 
fillér. Apróhirdeté­
sek előre fizetendők.

Adás-vétel
Többféle

bútor eladó. Cim a ki­
adóban.

Kis
Singer varrógép 20 ko­
ronáért eladó. Cim a ki­
adóban.

jó hangú zongora és több 
használt bútor eladó. 
Magos-u. 7.

Zománc
cimtábla megrendelhető 
Hoffman és Kronovitz 
cégnél Piac-u. 49.

Szénvignetta
ezrenként olcsón kap­
ható Piac-utca 49. szám 
alatt.

Irodai
berendezést veszek. Cim 
a kiadóban.

Befőzésre
való nemes kajszin ba­
rack kapható 1 kiló 30 
fillérért Széchenyi-kert, 
Széclienyi-ut 19. sz.

Eladó
gyermekágy, 3 kis asz­
tal, 2 szőnyeg, katlan 
üsttel. — Megtekinthető 
egész nap Sas-utca 4. sz. 
II. emelet.

Ebsdlőbntor
olcsón eladó. Burgondia 
utca 11. szám alatt 
bet értekezhetni.

le-
Lakás

Épületfa
— régi, egészséges — ol­
csón eladó. Bővebbet 
Országos Tanítói Árva­
ház Siraonyi-ut 14—16, 
vagy Pick Nándor épí­
tésznél, Szentanna-u. 27.

Több
részletben kiadó kétszáz 
hold elsőrendű szántó­
föld tanyaépületlel. Cim 
a kiadóban.

lafcnlatnr papiros
kapható a kiadóban.

Beföttes
üvegek olcsón eladók. 
Cim a kiadóhivatalban.

Kapucédulák
bármilyen felírással kap­
hatók a kiadóban

Dzlet
FRISS

töltésű ásványvizek az ősz- 
szes Deutsch üzletekben 
kaphatok. ___

Falnsy Károly
polgári és katonai cipész 
Debreezen, Csapó-u. 41.

Készítek min­
denféle sport­
cipőket, vala­
mint orthopäd 
cipőket fájós 
iés nyomorék 

lábakra. Raktáron tartok 
műhelyemben készült 

legjobb minőségű férfi-, 
női és gyermekcipőket.

Lakbérleti szabályzat
kiadó cédulák bármilyen 
felírással kaphatók a ki- 
adóhivatalban.

SZEGEDI PáPBIKA-
különlcgessógek óriási 
raktára LINDENFELD J. 
JENŐ fűszer- és gyarmat­
áru nagykereskedésében 
pénzügyi palota. Telefon 
79. sz._______________

Izr. minőnél
kitűnő kóser koszt kap­
ható bentétkezésre vagy 
kihordásra is. Arany Já- 
nos-utca 16. sz. alatt.

Állás
100 koronával

honorálom azt, ki egy 
négy középiskolát vég­
zett fiatalembert 2 hónap 
alatt álláshoz juttat. Le­
veleket .Szorgalmas jel­
ige alatt továbbit a ki­
adóhivatal.

Pénztárnoknínek
ajánlkozik megbízható 

leáll}'. Eötvös-utca 16.
Kereskedelmit

végzett urileáuy állást 
keres. Cime Frank Imre 
úri divatkereskedőnél.

Egy
külön bejáratú bútorozol t 
szoba kiadó, esetleg tel­
jes ellátással is. Magos­
utca 7.

Egy
raktárt keresek. Gépek­
nek bérelném. Ajánlatok 
Hunyadi-utca 14. szám 
alatt Reiszmannak.

Egy
szoba, konyha, fáskama­
ra, padlás augusztus l-re 
kiadó. Bercsényi-utca 

69. szám.

KOLOSON
sorsjegyekre, értékpapírokra

és 1 rendű vidéki taka­
rékpénztári részvényekre
Konvertált jelzálogra 140 K 
Hazai sorsjegyre . . 90 »
Oszt. vörös kereszt sj. 40 » 
Olasz vöröskereszt sj. 33 » 
Erzsébet sorsjegyre . 7 »
Jó szív * 10 »
Bazilika » 20 »
Mag y. vörös kereszt sj. 22 »
A kölcsön apró részletekben 
lürlcszlhctő. :::: Ha sorsjegyei 
bárhol zálogban vannak, úgy 
a letóijegy beküldése ellené­
ben a kölcsönt a lenti összegre 
fölemeljük. Részletfizetésre 
vásárolt, de még ki nem fize­
tett sorsjegyeket kiváltjuk
.-----1 es rájuk fenti --------1
t—-J kölcsönt adjuk. ^—

Á Debreczeni Kézizálog Kölcsön- 
intézet Részv.-Társ. bankosrílya
SIMONFFY-UTCZA 13. SZÁM. 
Telelőn 298. Alapítási év 1878.

kölcsönöz magánzó 
» difii 5^ mellett tisztes­
séges embereknek 5 évi részlet- 
fizetésre (ingatlanra is). KHOLL 
K. Berlin 29., poste restante

Mindennap kiváló 
jó és friss

TEJET
tanyámról házhoz is szál­
lítok. Megrendelhető tele­
fonon (739) vagy levelező­
lapon : Weisz Bernátné, 

Piac-utca 30.

Dr. Dralle
nyírfa vize

ÁRA 
K 2-60 és K 6>-

_v

Kérjünk kifejezetten Dr. Dralle-1 és ügyeljünk arra, hogy ez a név az etiketten legyen. 
C.sak ez biztosítja és védi a számos utánzattól.

Kapható minden szakbavágó üzletben.
Georg Dralle, Hamburg és Bodenbach a. E.

.ci7 elasztikus 
cipősarok

figyelje
meg ___

TARTÓSSÁGÁT ‘

DEBRECZENI BÜTORKÉSZITŐ :: 
ASZTALOSOK SZÖVETKEZETÉNEK

Debreezen, Hunyadi-ntca 17-19. sz.
(Demetrovics-palola.)

Szabad bemenet.

Minden társadalmi osztály ré­
szére megfelelő bútorok !! !! !! !!

Szolid árak !
Kedvező fizetési feltételek!

Telefon: 968.

HELIKAL

renuer

Egyedüli képviselet

HáZTIMOTlOSOMII
Debreczeni lakbérszabályzat 
Ilúzbér-nyugtakönyvecske 
Házirend .... - 'i

80 filléi
40 .

„ - ..... - 40 .
Kapuczédula (minden helyiség

részére) ................................... 10 ,j
Ores lakás bejelentési lap . 10 .
Ismét kiadott lakás bejelentési
lap........................................ 10 „

Építés engedély iránti kérvény 10 »
Lakhatási „ „ , 10 fillér­

ért darabonként kapható

Hoffmann és Kronovitz
könyvnyomdAJAben _

LEBREGZEN, PIAOZ-UTGZA 49.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában. Piac-utca 40.. a föpostával szemben.

w&am 1


